

铜农函〔2021〕98号

对市十六届人大六次会议第2号建议的复函

靳保成等6名代表：

您提出的《关于加强黄河流域高质量发展重点县农业面源污染防治的建议》（第2号）收悉。现答复如下：

近年来，我局高度重视农业面源污染防治工作，坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻绿色发展理念，认真贯彻落实中省市关于农业面源污染防治的决策部署，注重预防为主、防治结合、综合治理，积极争取资金，强化示范带动，加大宣传培训，加强技术指导，各项工作取得了一定的成效。

一是以项目为支撑，加力推进。为进一步推动农业面源污染防治工作，2020年，全市积极争取中、省农作物秸秆综合利用、化肥减量增效、畜禽粪污资源化利用等专项资金项目1800余万元，推进工作开展。同时，紧抓黄河流域生态保护和高质量发展、“三农”补短板等项目申报机遇，策划包装的黄河流域循环农业生态体系建设、畜禽粪污资源化利用整县推进等6个项目纳入全省黄河流域生态保护和高质量发展项目库，铜川市病死畜禽无害化处理工程、铜川市畜禽粪污资源化利用等6

个项目纳入省专项债券项目库，为进一步加快我市农业面源污染防治，推动农业绿色发展奠定了项目基础。

二是立足工作职责，分类施策。结合实际，先后制定了《2020年全市农业生态环境保护工作实施方案》《农作物秸秆综合利用工作实施方案》《农膜回收利用工作方案》等进行安排部署。不定期组织召开专题会议，研究具体推进措施，推动任务落实。农作物秸秆综合利用方面，充分发挥农机专业合作社、农机大户等社会化组织主力军作用，开展小麦、玉米秸秆机械化综合利用作业服务；调动规模化养殖场的积极性，大力开展秸秆收贮加工饲草；同时建成秸秆资源化利用与自动化处理示范基地等，推进秸秆机械化综合利用工作顺利开展。2020年，全市农作物秸秆综合利用率达到95.04%。农药废弃包装物回收方面，督导全市137家农药经营门店建立了农药包装废弃物回收制度，设置了农药包装废弃物回收箱，按照不同类型有偿回收；会同相关部门对未履行农药、肥料包装废弃物回收义务的销售者和使用者予以处罚，公开曝光，增强了威慑力。农膜回收利用方面，按照“村户收集、共同处理”的原则，建立起农膜使用者上交、专业化回收、无害化集中处置等方式的回收利用长效机制；结合农村人居环境整治工作，在重点季节开展废弃农膜集中清理整治行动；持续加大0.01mm加厚地膜示范推广，在耀州区、宜君县分别开展生物质有机营养生态膜、降解膜试验示范等。据统计，2020年全市农膜回收率达到82.82%。畜禽粪污资源化利用方面，不断完善畜禽养殖场粪污无害化处理设施设备，持续推广畜禽养殖废弃物资源化利用九种主推技术模式，

加快全市畜禽养殖废弃物资源化利用。2020年，全市畜禽粪污资源化利用率达到85.67%，211个规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到97.6%，117家大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。化肥农药减量方面，全面推广测土配方施肥技术，重点推广生物质有机营养液肥、有机肥替代化肥、水肥一体化等综合技术措施，减少化肥使用量；建设玉米绿色防控示范区、苹果全生育期绿色示范区、水稻绿色防控示范区、化肥减量增效示范基地等53个，建立生态循环农业示范区9个，绿色农产品生产基地20个，示范推广绿色防控技术和生物质循环高效利用技术。2020年，全市春玉米、小麦等大田作物测土配方施肥技术覆盖率达到93%以上，示范区绿色防控技术覆盖率达到100%，非示范区达到45%以上，病虫处置率达到85%以上，防治效果达到90%以上。据测算，2020全市农用化肥施用实物量、农药使用量分别比上年减少了2.16%和2.78%。宜君县入选首批全国农作物病虫害“绿色防控示范县”。

三是加大宣传教育，营造氛围。结合农时实际，组织开展了农作物秸秆综合利用、化肥减量增效、畜禽粪污资源化利用等宣传培训，发放了《农作物秸秆综合利用技术》《化肥减量增效技术》等宣传资料。同时通过微信公众号、微博、手机短信等，广泛宣传农业生态环保政策、技术和措施等，不断提高广大农业生产者的生态环保意识。据统计，2020年全市举办线上线下培训60余场次，开展宣传咨询和技术服务近50次，发放宣传资料2.5万余份。

下一步，我们将继续以绿色生态为导向，持续加强农业面

源污染防治，为构建农业绿色发展新格局提供有力支撑，助力乡村生态文明建设。一是根据省市有关工作要求，制定《2020年全市农业生态环境保护工作实施方案》《铜川市农业农村污染防治攻坚战成效考核实施方案》等进行安排部署，进一步明确目标任务，细化主要措施，夯实工作责任，推进工作落细落小落实到位。二是按照“管发展必须管环保、管行业必须管环保、管业务必须管环保”的要求，认真分析研判工作中存在的薄弱环节和突出问题，制定有针对性管控措施，通过项目建设、技术推广、宣传引导等方式，精心打造一批示范点、亮点工程，以点带面，示范引领，整体推进，力争农业面源污染防治工作取得新突破。三是继续策划包装农业面源污染防治项目，争取纳入中、省“项目库”，引导和撬动社会资本，形成以财政投入为导向，企业、社会化组织投入为主体，多层次、多元化的筹措机制，推动投入品减量化、生产清洁化、废弃资源化、产业模式生态化。四是加大农业生态环保宣传教育，结合农时实际开展培训，充分利用微信公众号、手机短信等多种形式，不定期发布防治技术要点等，营造良好的农业生态环保工作氛围，提升农业从业人员的生态环保意识和主动性、自觉性。



(联系单位：铜川市农业农村局 电话：0912-3185816)

(抄送：市人大常委会办公室，市政府办公室)。